

1. ΚΑΤΑΡΓΟΥΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Μέσο: ΒΡΑΔΥΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 18/04/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 18/04/2012

Σελίδα: 3



Των Παντελή Οικονομίδη
- Αλεξάνδρας Κλειδαρά

ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ ΟΙ ΝΕΕΣ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ

Μεγάλο μαχαίρι στα κοινωνικά επιδόματα

Περιοχές και καταργήσεις κοινωνικών επιδομάτων για περίπου 120.000 δικαιούχους αναμένονται το επόμενο διάστημα, σύμφωνα με το σχέδιο που επεξεργάζονται στελέχη της κυβέρνησης με την τρόικα, με στόχο την εξοικονόμηση δαπανών ύψους 11,7 δισ. ευρώ τη διετία 2013-14.

Ήδη στο οικονομικό επιτελείο επικρατεί έντονος προβληματισμός για την πορεία του φετινού Προϋπολογισμού, καθώς οι αποκλίσεις στα έσοδα είναι της τάξεως των 357 εκατ. ευρώ (προ επιστροφών φόρων), έναντι των στόχων κατά το πρώτο τρίμηνο του 2012 και έχουν ήδη μπει στο «μικροσκόπιο» της τρόικας (Ε.Ε. - ΕΚΤ - ΔΝΤ). Η τρόικα

Η τρόικα κατέληξε ήδη σε συμφωνία με το υπουργείο Οικονομικών για τη μείωση ή και κατάργηση περίπου 90 κοινωνικών επιδομάτων

κα έχει διαμνησεί στην ελληνική πλευρά την ανάγκη εξεύρεσης εναλλακτικών λύσεων εν όψει και της αξιολόγησης που θα αρχίσει στα μέσα Μαΐου. Η μέχρι σήμερα πορεία των εσόδων δείχνει ότι ούτε τα νέα εισπρακτικά μέτρα του 2012 ούτε το χαράτσι στα ακίνητα μέσω της ΔΕΗ μπορούν να διατηρήσουν εντός στόχων τις εισπράξεις. Κατά το πρώτο τρίμηνο του έτους στα ταμεία εισέρευσαν από φόρους, εισφορές και τέλη, μόλις 11,95 δισ. ευρώ, ενώ ο στόχος ήταν να εισπραχθούν 12,3 δισ. ευρώ.

Τα τεχνικά κλιμάκια της τρόικας, συνεπικουρούμενα από στελέχη της ομάδας δράσης του Χορστ Ράιχενμπαχ και κινούμενα αντίθετα προς το προεκλογικό κλίμα της εποχής,



Σύμφωνα με στελέχη του οικονομικού επιτελείου, η κατάργηση των κοινωνικών επιδομάτων θα γίνει μέσω της επιβολής αυστηρών κριτηρίων, τα οποία αφορούν την καθιέρωση οικογενειακού εισοδήματος (όχι μεγαλύτερου των 6.000 ευρώ ετησίως)

κατέληξαν ήδη σε συμφωνία με το υπουργείο Οικονομικών για τη μείωση ή και κατάργηση περίπου 90 κοινωνικών επιδομάτων (αναπηρίας, πολυτέκνων, παραμεθόριου, τοκετού, ΕΚΑΣ, ασθένειας, εργαστικών ατυχημάτων, για βαριές χρόνιες παθήσεις κ.λπ.), που παίρνουν σήμερα περίπου 240.000 δικαιούχοι (εξαιρουμένων των επιδομάτων ανεργίας). Από το σύνολο των 7 δισ. ευρώ που δίνονται μέσω του Προϋπολογισμού, θα ψαλιδιστούν πο-

σά ύψους 3,3-3,5 δισ. ευρώ για την επόμενη διετία.

Σύμφωνα με στελέχη του οικονομικού επιτελείου, η κατάργηση των κοινωνικών επιδομάτων θα γίνει μέσω της επιβολής αυστηρών κριτηρίων, τα οποία αφορούν την καθιέρωση οικογενειακού εισοδήματος (όχι μεγαλύτερου των 6.000 ευρώ ετησίως) και την καταγραφή της κινητής και ακίνητης περιουσίας (δηλαδή να μην υπάρχουν καταθέσεις και ακίνητα στην κατοχή του δικαι-

ούχου).

Η προσπάθεια αποψίλωσης των δαπανών και τα μέτρα 5,5% του ΑΕΠ (περίπου 11,7 δισ. ευρώ) για την επόμενη διετία, επικεντρώνονται στους τομείς της Υγείας, της Εργασίας, της Παιδείας, της Άμυνας και των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Στο προσχέδιο που επεξεργάζεται ο υπουργός Οικονομικών, Φίλιππος Σαχινίδης, γίνεται αναφορά σε εξοικονόμηση 1,5% του ΑΕΠ

(αντιστοιχεί σε μέτρα 3,3 δισ. ευρώ) από περικοπή των κοινωνικών επιδομάτων, 1% του ΑΕΠ (περίπου 2,1 δισ. ευρώ) από τη Διοικητική Μεταρρύθμιση και 3% του ΑΕΠ (δηλαδή 6,3 δισ. ευρώ) από τη Γενική Κυβέρνηση, συμπεριλαμβανομένων των ασφαλιστικών ταμείων.

Πολυτεκνικά

Ανάμεσα στα βοηθήματα που η τρόικα έχει ζητήσει να ψαλιδιστούν είναι και τα πολυτεκνικά επιδόματα, τα οποία, ως γνωστόν, είχαν υποστεί και πρόσφατα μειώσεις και περιορισμούς, με σχετική ρύθμιση του Ανδρέα Λοβέρδου.

Συγκεκριμένα, τα επιδόματα των πολυτέκνων, ύστερα από απόφαση του υπουργού Υγείας, κόπηκαν σε όσα ζευγάρια είχαν εισόδημα άνω των 55.000 ευρώ. Πρέπει να υπολογίσει κανείς, ωστόσο, ότι στα 55.000 ευρώ υπολογίζονται οι μισθοί και των δύο γονέων. Με τα νέα δεδομένα που θα τεθούν, τα μισθολογικά κριτήρια θα μειωθούν ακόμη και στο μισό, κάτι που θα σημαίνει ότι θα περιορισθούν δραστηκά όσοι θα λαμβάνουν το επίδομα. Δραστηκή περικοπή είναι πολύ πιθανό να γίνει και στα επιδόματα των απόρων με ειδικές ανάγκες, ενώ ήδη έχουν μειωθεί σε πολλές περιπτώσεις τα χρήματα που λαμβάνουν οι χρονίως πάσχοντες.

Τέλος, στο «στόχαστρο» της τρόικας και της νέας κυβέρνησης είναι πολύ πιθανό να μπει και οι νέες μητέρες, καθώς εξετάζεται και το ενδεχόμενο είτε κατάργησης είτε δραστηκής μείωσης του επιδόματος τοκετού.